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Geneva, i Iulie. — Criticii militari francezi se ocupă mereu acum numai 
ofensiva engleză. Ci constată că această ofensivă trebue să fie precedată de o puter
nică pregătire artileristică — ți aceasta a și început de fapt.

La Paris apar acum zilnic ediții speciale cari anunță sgomotos începutul ofensivei 
engleze — fără iasă a putea înregistra vre-un câștig de teren de pe urma nouilor ope
rațiuni engleze. Reiesă că Franța îți pune ultimele ei speranțe în ofensiva engleză.

o

D. Nec. Filipescu adresează o scri
soare deschisă Regelui României 

urburârile sîngeroase din Galați a provocat 
o mare agitație în toate cercurile politice din
România. O dovadă a profundei amărăciuni —

Ententa voiește să cumpere recolta tuturor statelor 
neutrale.

Berlin, i Iulie. — »Vossischc Zeitung« află din Amsterdam : Din Londra sosesc 
țtiri că guvernul englez tratează acum cu toate statele neutrale pentru cumpărarea re
coltei lor. Anglia pune pretutindeni condiția ca vapoarele neutrale după cc vor des
cărca recolta lor, la întoarcere să ducă cu ele transporturi engleze.

Lupte între turci și ruși în Pers a,
C o ns t an 11 n o p o I, i Iulie. — Comunicatul tre cel mai nou anunță: La gra

nița persană, rușii cari au fost alungați din Kerind, au căutat să opuie împotrivire între 
Kerind ți Herimabaid, pe drumul dela Kermantșa.

După o Xiptă de opt ore, în cursul căreia, rușii ru smerit mari perderi, ei au fost 
siliți să se retragă ți parte să fugă spre Herunabard. Trupele noastre ui măresc pe ruși.

Cum a fost evacuat orașul Colomeia.
Vi e n a, i/lulie. DeU cartierul de presă sc anunță următoarele; După violentele 

atacuri ruseșuîn masse, evacuarea orașului Colomeia de către trupele austre-ungare, a 
devenit necesară- Această evacuare s'a efectuat fără a fi turburată dc dușman. Orașul 
n a suferit stricăciuni în urma noilor lupte.

Cavaleria rusă își continuă acțiunea ei la Chir'.ibaba. O brigadă de Cavalerie a 
pornit pe jos atacul contra pozițiilor noastre, dar a fost aproape toată decimată.

Vemzelos se simte bine în rolul de dictator.
I A t e n a, i Iulie. — Toate partidele politice fac acum pregătii în vederea ale

gerilor- Venizeloș duce viața unui adevărat suveran, are o suită întreagă, ia hotărâri 
importante d primește zilnic vizita ambasadorilor Cntentei-

Rușii bătuți în munții bucovineni
București, î Iulie-..— In munții bucovineni 

decurg lupte înverșunate- Din sursă sigură de 
la hotarul Bucovinei se anunță că rușii au fost 
bătuți cumpliți în valea lîului Pulna, apoi la Se- 
letine, Meste Canestine, lacobeni și Kirlibaba și 
au perdut mii și mii de merii și prizonieri- Rușii 
au atacat cu o armata care trecea de 80.000 
soldați, dar trupele austro-ungare au reușit să i 
resț togă.

Din Cernăuți pleacă zilnic trupe mari rusești 
spre a complecta golurile făcute iu urma perde- 
rilor sîngeroase. Eri noapte au sosiți la Cernăuți 
200 vagoane ale »Crucei Roșie« rusești venind 
din munții Bucovinei, pline de răniți ruși. Toa
te spitalele din Cernăuți, Gurahumora, Câmpu
lung sunt pline de ruși.

»Indépendance Roumaine« desininté știrea că 
rușii ar fi ocupat Dornavatra, trupele austro-un- 
garc opun aco’o cea mai mare rezistență.

Francezii anunță că au recucerit fortul Thiaumont
Paris, 1 Julic. — Comunicatul statului major 

francez yr'nata dc 1 Iulie anunță:
Pe malul drept al rîului Meuse au decurs toa

ta ziua lupte înverșunate in împrejurul loriu
lui Thiaumont. La oia 10 înainte de prânz tru
pele franceze au ocupat după un atac strălucit 
< u tot bombardamentul aprig al dușmanului for
tul Thiaumont. După amiază germanii și-au în

doit opintirile, dc a ne scoate de acolo, dar au 
suferit perderi considerabile.

După încercări multe dc atac germanii au reu-| 
șit să călrundă în fortul de apărare, dar prin- 
tfun contra atac violent am luat di» »nu în co-j 
sesiune tortul.

In pădurile Fumin și Henois continuă o bom
bardare extsaordinară.

e și scrisoarea de mai jos apărută în ziarul dini 
Filipescu »Epoca« în care xu litere groase pc 
jumătate pagină, se cere Regelui Ferdinand »a- 
lungarea d-lui Brătianu »Tâlharul« din fruntea 
guvernului:

Sire,

întrunirile publice, precedate de patrulări prin 
mahalale, însoțite de aducerea garnizoanelor 
din provincie în Capitala, iar acum suprimate 
pur și simplu la Galați și urmate de uciderea 
pioteslalorilon nu mai sun! de cât o parodie a 
dreptului constituțional de întrunire.

j Aceste întruniri, chiar când erau urmate de 
inaniiestațiuni pacinice, au păstrat în tot timpul 
Domniei Regelui Carol un caracter blajin, iar re
presiunea, când cumva se încăduia, era în tot
deauna îngrădită de garanția unui spirit mode
rat și de prezența autorităților judecătorești.

Acum, sub domnia AL V. un om sinistiu, care 
se agață cu ghiare'e de putere, ca să se îmbogă
țească pe ei, neamurile lui și .partizanii săi po
litici suprimă de fapt toate manifestațiunile li
berei voințe a cetățenilor.

Libertatea întrunirilor c cu atât mai necesară 
cu cât e un slab corectiv la ingerința electorală 
iar rcstrîngcrca acestei libertăți e cu atât mai 
puțin justificată cu cât la noi nu există partide 
revoluționare.

Când dar d. Brătianu păzește palatul el nu fe
rește tronul de o agresiune, ci apără actele sale 
incorecte de o legitimă represiune.

Sub regele Carol întrunirile publice erau o 
indicație a diapazonului nemulțumirei publice.

Azi d. Brătianu înțelege sa transforme întru
nirile în conflicte între cetățeni și armata, a- 
dusă în Capitala din garnizoanele îndepărta
te, și căreia, din ordinul d-lui ministru de răz
boi, i se distribue cartușe de război.

Vina d-lui Brătianu e destul de mare în ces 
tiunca munițiunilor, ca să nu mai cheltuiască 
caitușe în contra cetățenilor.

De aceia Sire, te rugăm, alunga pc tâlharul 
care-ți dezonorează tronul, în momentul când 
ai ncvoc să-l înconjuri cu dragostea tuturor ro
mânilor.

F^tul unui exemplar 6 filcrl



MERSUL JRAZBOIULUI
Rușii au ocupat Colomeia

In Grecia, Venize.losGntră în acțiune. Ofensiva italiană
întâmpină o viguroasă împotrivire. — A.nglo-trâncezii desfă
șură o vie acțiune cu artilerie și gaze înăbușitoare. — Cu- 

adevărate în Camera italiană.vinte

De pe frontul rusesc au sosit 
Iunie următoarele știri:

La nord-est de Kirli Baba,

pe ziua de 30

detașamentele
noastre au respins atacuri rusești. La Pistin 
la nord-vest de Kuti, s’au produs eri din nou 
lupte înverșunate- In urma presiunei forțelor 
dușmane superioare la număr, — trupele noas
tre au fost retrase în regiunea la vest și sud 
vest de Colomeia. La nord de Obertin, mai 
multe atacuri ale cavaleriei rusești s’au pră
bușit în focul nostru cu grele perderi pentru 
dușman. La Vest de Sokul pe Știr, dușmanul 
a încercat zadarnic să redobândească pozi
țiile cucerite cu o zi înainte de trupele ger
mane.

HÖFEE, mareșal locot.

Abstracție făcând de o luptă favorabilă pen
tru noi, la nord de lacul Ilsen, la sud-vest 
de Dunaburg, nu-i nimic de raportat din par
tea nordică a frontului armatei mareșalului 
Hindenburg.

La armata generalului Linsingen, la sud est 
de Linievka au rămas fără rezultat contra-a- 
tacurile rușilor, cari au fost din nou scoși 
de trupele noastre din pozițiile lor. Am fă
cut aci peste o sută de prizonieri și am cap
turat 7 mitralieze.

Șeful Statului major

— Comunicatul rus dela 27 Iunie-anunță: că 
în Volinia, pe frontj Kclki-Dcbjsovk-, pe Sto- 
chod, germanii bombardează mereu cu artile-

întâmplări, de episoade, cari sunt absolut in-
ventate și cari nici nu s’au petrecut. Exageră
rile rușilor în comunicatele lor merge până la 
ridicol.

— 50.000 lucrători chinezi au fost aduși în 
Rusia europeană.

De pe frontul balcanic, von Hofer anunță 
ca au avut loc lupte între avantqarde pe cursul | 
de jos al rîului Vojusa.

— In Grecia, luptele electorale sînt de pe a-I
cum

multe părți ale frontului. La un asemenea atac 
asupra poziției noastre dela Borkola, artileria 
italiana a bombardat violent asupra liniilor in> 
fanteriei italiene care înainta cu sfială. Lup» 
teie de eri au adus trupelor noastre 300 pri
zonieri italieni, printre cari 5 ofițeri, 7 mi
tralieze și 400 puști.

HOFER, mareșal locot.

— Ziarul Stokholm Dagblad, constată că de
fensiva italiana s’a schimbat intr o ofensivă — 
nu atât meriteior militare italiene, cât merite
lor generalului rus Brusilov.
' — Comunicatul italian dela 28 Iunie, constată 

că dela Etș până la Brenta. rezistența auștro- 
ungară câștiga în îndârjire și vioiciune față de 
vigoarea înaintării noastre, fiindcă sint pro
tejați austro-ungarii de pozițiuni dominante și 
puternic fortificate- Am fă ut totuși progrese. Pe 
frontul Posina-Astico am cucerit pozițiile duș
mane de pe muntele Gamonda, la nord de Tu- 
sine și pe muntele Cavioio, care domina Ar- 
siero, din spre nord. Pe platoul Asiago am o- 
cupat panta sudică a văii d’Assa. Trupele noas-
tre

violente. Diferitele grupuri cari compun af3CUr;
se apropie de valea Gelmaraza. In Carnia,

Camera actuală greacă au intenție să se opună CGrit tranșee’e si nunele
strălucite ale infanteriei italiene au cu-

partidului vcnizelist, care de altfel este foar-
de sprijin austro-un-

te activ. Ziarul Kirix, organul partidului lui Ve
nizelos a publicat ug mare articol, în care a- 
tribue toată criza din Grecia, provocărilor Iui 
Sculudis și aprobă actul puterilor ententiste, care 
va aduce la putere un guvern ales de națiune. 
Venizelos întrebat, a declarat:

— Știu, că în viitoarea luptă electorală, con
trarii mei vor spune: »A vota pentru Venizelos 
înseamnă a vota peptru război. Voi răspunde 
următoarele: In Februarie și în Octombrie 1915 
eram părtașul unei intervențiuni a Greciei ală
turea de Ententa, dar din Octombrie am pier
dut contactul cu cancelariatele străine. Dacă re-j 
viu la putere, voi cere poporului grec să-mi, 
facă puțin credit ca să pot să examinez undei 
este interesul Greciei. După aceia voiu lua o 
hotărîre și voi cere poporului grec s’o primeas-, 
că. Partizan al Ententei, — cerea plecarea am-i 
basanorului german Schenk și deplasarea unui1

ria grea pozițiile rusești, mai departe la sud,-număr oarecare de prefecți și gen^rali- 
au avut loc lupte de infanterie și artilerie. Pe

: gere în sectorul FreikofeL Pe frontul îsonzo, am 
prins 353 austro-ungari printre cari 7 ofițeri, și 
am capturat 2 mitralieze. -

— Un comunicat austro-iingar desminte afir
mația raportului italian, că trupele austro-un
gare în mod barbar au prefăcut în ruine fume- 
gânde orașe înfloritoare ca Asiago și altele. 
Fapt e că nu trupele austro-ungare ci focul ar- 

i iileriei italiene a distrus aceste localități.
— In Camera italiana, a luat cuvîntul în șe

dința de Joi, deputatul socialist Treves, care a 
spus că noul minister italian nu reprezintă u- 

i nitatea tuturor partidelor, ci zăpăceala tuturor 
I ideilor și principiilor partidelor, o caricatură a 
i armoniei naționale, care poarta în sinul ei ger- 
■ mcnele dezbinării. Cabinetul nou este numai re- 
! zultatul unui compromis a diferitelor interese 
ț parlamentare și a excloatărei războiului de că- 
I tre parlamentari. Italia nu trebue să devie o u- 
, nealtă a imperialismului politic și economic al

cursul de mijloc al Stripei, dușmanul bombăn 
dează cu artileria grea. i

Pe frontul Riga-Dunaburg, Uexkull, lacul Miad-
ziol au fost respinse atacuri germane.

Numărul prizonierilor tăcuți de armata lui 
Brusilov a crescut, așa că dela 22 Iunie am 
prins 4031 ofițeri, printre cari generali, medici 
militari 194.041 soldați, 219 bunuri, 644 mi
tralieze 196 asvîrlitoare de bombe, 146 care 
de artilerie și 38 reflectoare.

-- Cu privire la datele din acest comunicat 
rusesc — se da o rectificare din partea cartie
rului de nresă austro-ungar în senzul că dacă 
numai în prizonieri ar fi adevărat că am per- 
dut aproape 200.000 oa.meni cât afirma comu
nicatul rus — atunci adaogându-se la această

»

RĂZBOIUL CU ITALIA
Violate atacuri italiene la Doberdo, 

\Gorz, Carintia, Brenta, Etș, respinse.
— Comunicatul italian vorbește de 
rezistența trupelor austro-ungare. — 
Noui scandaluri în Camera italiană.

Angliei și să 
ca și coloniile 
pot desface în 
o concurență.

devie prada exploata rei engleze 
engleze. Productele italiei nu se 
Franța și Anglia, ci se lovesc de 
/Avem nevoie de piețele de des-

facere din puterile centrale. In țoale țările be
ligerante se ridică glasuri de pace. Fie că Ita-
li a în momentul potrivit să preia 
torică pentru restabilirea armoniei 
tre popoare.

Deputatul republican Coloianni

misiunea is- 
și păcii în-

strigă: Ăsta
Comunicatul lui Hofer dela 30 Iunie anunță iar fi o pace germană!

următoarele de pe frontul italian:

Luptele în sectorul platoului Doberdo con-, 
tinuă și au fost deosebit de violente în cursul 
nopții în regiunea Sar) Martino. Trupele noas-i 
tre au respins iară foaie atacurile italiene. Nu-'

Deputății socialiști strigă contra lui Colojannî
Se produc scene furtunoase. Se aude: Jos răz

boiul ! Trăiască Italia! Canalii, etc. Deputatul Tre- 
ves renunță Ia cuvînt.

ma; la ârit de îelz c încă in curs curați-,
cifră o cifră corespunzătoare de perderi sîn-l 
geroase — urmarea ar ti ca n’a trebuit să nc 
mai ramâie nici un soldat nici in Volinia nici' 
pe Nistru. In tunuri, am perdut 36 bucăți de: 
construcție moderna, dar aceste au (ost dis-l 
truse de noi, înainte de a cădea in mâinelc duș-: 
manului. Puțin mai mare ar li numărul tunurilor i 
de construcție mai veche, infiple in pozițiuni j 
ce a trebuii să le cedam rușilor. Neobicinuit nici I 
la ruși e felul exagerat în cari vorbesc de rni- 
tralieaele capturate. Nici a șeasea parte, c*t I 
spun rușii n’a trebui! să He inlo uita de noi.

Comunicatele rusește, au dat a^oi q acrie dai

rea câtorva tranșee de dușman. Capul de podi 
Gdrz a stat sțib tocul violent de artilerie și i 
asvîrlitoare de mine.

încercările infanteriei dușmane de a îna
inta contra poziției noastre dela Podgora au 
fost zădărniciile- Pe. frontul ' arinii in, au e- 
șuăl ula uri dușmane p< Palul mare și mic, I 
precum și pe FreikofeL In valea Pustcr, 10 aii-; 
tațile Sillion, Innichcn și Toblach stau sub 
focul grelei artilerie de calibru mare. In re- 
gimieii intre Brenta și Etș nu »'a »ciumbai I

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia ilustrată« —

pe timp de o lună

pentru soldații răniți 
și bolnavi din spitale.

icoana a'ți
ian mai

noi ita'icn.lur Pcțrșsmcnle mai
«4be au gțacat Ură auocea maxi
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Noiii atacuri franceze și engleze re
spinse. -- Intfo săptămână, germanii 
au or ins 70 ofițeri francezi și 3200 
soldați. — .4 început ofensiva engleză. 
— In Franța și tinerii ae 16 ani sînt 

instrmți militărește.
Comunicatul german dela 30 Iunie anunță ur

mătoarele de pe frontul iranco-belgian:
Și pe ziua de eri și ’n cursul nopții, trupele 

_ noașțje W respins atacuri franceze și engleze 
în mai multe locuri Ia Richebourg, printfun 
conți â-atac imediat. Atacurile cu gazuri înăbu
șitoare sînt continuate fără rezultat- Acțiunea 
puternică de artilerie continuă cu oarecari în
treruperi- La sud-cs' de Tahnre și la ferma Alai- 
șons de Champagne au fost respinse in mod 
șîngeros detașamente franceze cari cercau să 
înainteze. La stingă de rîul Meuse am obținui 
progres pe înălțimea 304. La dreapta riului n’a 
fost nici o acțiune de infanterie. Numărul total al 
prizonierilor tăcuți la succesele noastre dela 
23 Iunie și la respingerea marilor contra-atacuri 
franceze se ridică la 70 ofițeri și 320 soldați. 
Căpitanul Boelke în seara de 27 Iunie a doborît 
la ferma Thiaumont al 19-lea .aeroplan dușman, 
iar locotenentul Parsau la nord de Peronne al 
3-lea aeroplan. In regiunea BoureviEe (Argonne) 
a fost doborît un bipjan francez prin focul ar
tileriei noastre.

■Șeful Statului major.

—- »Secolo« află din Paris, că 
ra a început ofensiva engleză pe 
telgian, că actualmente se află pe 
cez pește un milion de englezi.

Dumineca sea- 
frontul iranco- 
pământul fran-

— La începutul lui Iulie va sosi pe frontul 
francez o armata nouă colonială de 200.000 sol
dați negri și alte culori.

— Senatul francez a votat o lege care obligă
iiistrucția militară a tinerilor de

— In Camera lorzilor, diferiți 
lămuriri guvernului englez despre 
de acesta să se tezolve chestia

16 ani.
lorzi au cerut 
felul cum cre- 
irlandezâ. Mi-

niștrii au rugat pc lorzi să nu deschidă acum a- 
ceastă chestiune.

rații asasini ai sărmanilor cari au înroșit cu 
sîngeie lor pietrele orașului — sînt reprezentan
ții autorităților — prefectul și membrii parche
tului — din cari nici unul — dar absolut nici u- 
nul — nu se găsea la datoria lui, atunci când 
armata și muncitorii s’au găsit față în față.

Această dezertare dela cea mai elementară da
torie — dezertare căreia i-se datorește sîngeie 
vărsat — n’are absolut nici o scuză.

»Adevărul« face următoarele constatări:
Guvernul nostru în loc. să ia de guler pe șefii 

autorităților — poliție și parchet — cari ar fi 
trebuit să se afle în fața locului și să ia măsuri 
legale, în loc sa urmărească pe ofițerul care a 
tras în muncitori, caută să spele pe toți vino
vății și arestează pe... »instigatori«. Se repetă 
deci întocmai comedia • tragică din 1907.

Și apoi, orice ar li făcut Rakovski, aceasta 
nu îndreptățea împușcarea în mâssă a munci
torilor, cari n'au nici o vină, n au eșit din le- 
galitate, și puteau fi urmăriți după lege dacă pla
nează vreo acuzație asupra lor.

Să nu creadă guvernul — în care se allă oa
meni ca Morțun și Radovici — că vom tolera 
mușamalizarea odioasei crime din Galații

9 muncitori sînt morți până acum, nu știm 
ce va mai fi cu cei peste 30 de răniți.

lara nu poate îngădui ca oamenii să fie îm- 
pușcați ca niște fiare. Dacă d. Brătianu înțe
lege să-și ia răspunderea unor asemenea fapte, 
îl privește!

»Libertatea« observă« _ ;
La Galați s’a comis o eroare de rînd. Cine 

va fi în măsură să o repare și cine poate fi des
tul de înzestrat ca să compenseze cu ceva moar
tea celor 9 muncitori, cari plecaseră de acasă 
cu idealul uman și onest profesat, — pe față 
— de-a pregăti lumea ce va să fie?... Moartea 
nu poate ti o armă în mâinile unei autorități de-a
se face respectată și, afara de
cepțional de tragice 
Galați — utilizarea ei 
vedește incapacitate.

Guvernul e chemat

— Șl UU-I 
împotriva

împrejurări ex- 
de fel cazul la 
cetățenilor, do-

să dea o lecție de civili
zație exemplară, funcționarii or din Galați.

Aș
Ca

LIED 
vrea să scriu 
Enrik Heine 

Un lied.

।leanu din etchii bolnavilor români cari sunt 
, aici în număr destul de mare.

Dumnezeu să-i odihnească pe fracții noștri 
căzuți, iar părintelui să-i dea Domnul viața în
delungată căci e păstor bun ai turmei. (Cap. D. Z. 
dinr es. spital, Kuttenberg în Steinth ?,1 b. Petau.

In care pentru veci să ’nchid, 
Ca într’un sicriu, 
A mele taine

Cum a făcut poetul Ennk Heine

Să nu fie cuvinte în el
Și nici versificări savante...
Doar lacrime ce s'au schimbat 

Ip diamante.

; In vederea alegerei de Mitropolit
i în Sibiiu
• Ministrul cultelor d. B. Jankovich, a avizat pe 
i P. S. Sa episcopul de Arad 1. I. Pap ca locțiitor 
Ide Mitropolit că M. Sa Monarhul a luat la cu
noștința convocarea pe ziua de 30 Iulie și 
cele următoare a co/.gtosului național bisericesc 

ț ai provinciei mitropolitane gr. or. române in se- 
i sitme ordinară, iar pe 5 August n a ongicmiuî 
। electoral în vederea alegere! de Alehopolil

Dar nu jelire 
Ce plânge ca

de mișei
să-ți facă mUă;

De mila lumi-mi este silă: 
îmi place lacrima tăcută 
Ce ’ngroapă n ea durerea muții 
Și care ascunde ’ntr'însa taine. 
P’ecum un lied de Enrik Heine.

CINC1NAT PAVELESCU.

Regina Maria a României la Craiova, 
a fost primita cu mare însuflețire. După un ser
viciu religios oficiat la biserica St. Treime, re
gina M r a principesele, ministrul Constantines
cu, primarul Craiovei, d. Romanescm au ple
cat cu automobile în parcul Bibcscp, unde s'au 
împărțit ajutoare ümi’iilor sărace, dm Craiova, 
câte 40, 60, 80 și 100 lei din darul regal. Corul 
școalelor Craiovene au intonat apoi frumoase 
cântece naționale.

întreaga presă din București se ocupă în ar; 
ticole lungi de tristele evenimente din Galațiyr

»Dimineața« scrie: /
I a Galați, muncitorimea a fost executati fă

ră judecata, fără lege, fără nici o somațiule.
Autoritățile, procedând banditește, au mter 

zis, în contra drepturilor categorice acordaj 
prin Constituție, întrunirile muncitorilor.

Aceștia au declarat grevă, un drept al lor, iar 
în urmă, cu nevestele și copii, au voit sa facă 
o pașnică demonstrație (ie străzi. — act care 
nu este interzis de nici o lege.

Aceasta au făcut muncitorii si pentru aceasta 
au fost asasinați!

Vinovății cei mari nu sunt soldatii cari tur
burați de vederea unei mulțimi numeroase și 
agitate, și-an pierdut cumpătul și nu descărcat 
armele. Du a poate f! învinuit ofițerul, care cel 
dintâi a trisr m revolverul și nu și-â putut ține 
trupa in mâna — marii vinovați insa — adev&-

Miniștrîi austriac! și ungari tratează 
chestiuni economice

La Viena continuă actualmente tratativele în
cepute Ia Budapesta între miniștrii austriaci șii 
ungari în chestiuni economice. La aceste tra- [ 
tative participii din partea Ungariei, miniștrii i 
Tîșz^TeîîSStki, Harkăny, Ghillâny cu secretam 

Tor de stat. Aceste tratative începute eri vor 
dura și azi, și din nou vor fi întrerupte.

Pomenirea eroilor români
Ni se scrie: Duminică în 25 Iunie, pâr Nico

lae Văleanu în calitate de preot câmpestru a . 
săvârșit pomenirea bravilor români cari și-au; 
aflat moartea eroică pentru tron și epatrie, pe 
diferite fronturi. Fio-carC bolnav a dat numele' 
cunoscutului ori prietinului său, astfel că fic-carc 
român a fost pomenit. Un număr destul de mure 
ccis-ce dovedește eroismul și alipirea câtrj rege 
fi țara, Laccmu â Mâiâ pâuoteiui Vi*

La Lugoj, 
vor fi angajate de Poșta centrală, fete pentru 
distribuirea telegramelor în oraș.

Organizarea schimb..iui de mărfuri 
între mona h:e ș România, 

este anunțată acum în mod oficios de guvernul 
ungar. înțelegerea in a easta privința cu Româ
nia s’a făcut la 8 Mâiu. Schimbul de mărfuri, 
cât va nermite consumul intern se va face în 
viitor fără compensațiuni. In acest scop se va 
înființa Ia Budapesta, un Birou ungar de schimb 
de mărfuri, cu sediul în strada Academiei 
Nr. 3. — care va mijloci exportul in Româ
nia. Conducerea acestui birou este încredințați 
ministerului de comerț în asociație cu Camera 
de comerț și de meserii, care birou va avea o 
sucursală în București. Și guvernul român va 
organiza In acelaș scop un birou la Budapesta, 
o filiala a comisiei dc import din București. A- 
reste birouri se vor îngriji de procurarea de 
mărjrri, de obținerea permiselor de export și 
impOii, și de transportarea lor urgărtU, prin tre- 
guri speciale «Mercur.«



Regele Serbiei pe moarte ?
Ziarul rus »Novoje Vremja« află din Atena, că 

regele Petru al Serbiei, c grav bolnav, și se alia 
pe moarte.

O interesantă propunere a proprieta
rilor agricoli din România

Din București se arumță, că la Iași s’au în
trunit marii proprietari agricoli din toată ?Aol- 
dova și au hotărît să intervie în mod energic la 
Comisia de export, ca să lase liber comerțul de 
cereale, după ce proprietarii se vor ii achitat 
de cota internă. A fost primită cu însuflețire 
propunerea d-lui Ghica Deleni, ca proprietarii 
agricoli să ofere gratuit statului 20 la sulă din 
recolta lor, rămânând ei liberi pe urină sa și 
caute singuri de interesele lor.

Bulgarii cumpără căile ferate orien
tale

Ministrul de finanțe bulgar, Toncev va pro
pune în ședința viitoare a Camerei, ca Bul
garia sa cumpere acea parte a căilor ferate o- 
rientale, de pe teritoriul bulgar pe o întindere 
de 150 klm. dela Alustafa Pașa la Dedeagatș.

Grozava crimă a unei românce
Din Craiova se anunța: Femeia de 72 ani, Cc- 

cilia Bratcovici, care locuiește la comerciantul 
Gheoighe Enescu, indignată că acesta i-a luat 
7000 Lei, pe cari i-a perdaf în speculatiane, s’a 
hotărît să se răzbune. A gâtuit cu un prosop co
pila Marieta de 7 ani a lui Enescu, când aceas
ta dormea, și apoi bătrâna criminală și-a tras 
două lo uri de revolver, rămânând moartă.

Deputății germani in Sofia, 
au fost primiți cri în audiență de regele Bul
gariei. La plecare, regele a spus deputațiior: 
La revedere în băile Czanikoria.

Vtdcanul Vesuv în erapțiune
Ziarele italiene din Neapole, anunță că Vesu- 

vul e de câteva zile în erupțiune. Din Crater 
iesă mereu nori groși de fum.

Un oraș finlandez distrus de foc
Importantul oraș comercial din Finlanda, —, 

Maentilnoto, — a fost în mare parte distrus de 
un incendiu." Au fost nimicite de flăcări măr
furi de multe milioane, mari cantități de bum
bac, cafea, etc.

, La încheierea anului școlar părinții.,, 
cari nu pot lăsa copii lor la studii, ci 
îi dau pe la meserii, comerț și alte Jo 
curi, nu pot ști dela sate, că unde anu
me să-și trimeată copii lor la învăță
tură', astfel mă voi interesa eu de acea
stă cauză și din bunăvoință voi da pă
rinților informații, având numai a se 
alătura mărci poștale pentru răspuns. 
Până acum sunt locuri la următoarele 
meserii: măsar, brutar, tinichigiu, căl- 
țunar, compactor, eroilor, tăbăcar, La 
domerț; băcănie, sticlărie, manufactu
ră, ferărie, pielărie.

■Totdeodată! subscrisul se recomandă 
șj ca mijlocitor la cumpărarea și vân
zarea de case, pământuri, vii, grădini, 
prăvălii și altele.

Pentru orice informații este a se a- 
dresa cu încredere la Nicolue Jugănarn.

fiți, Junei jir. fi. • -u

Ultima oră
România și ofensiva rusă

Berlin, 1 Iulie. Ziarul »Kreuzzeitung« 
■scrie următoarele: Ententa este vădit 

decepționată*din cauză că ofensiva ru
să n’a produs în România efectul scon
tat. Se sperase, în adevăr, că succesele 
rusești repurtate chiar lângă granița 
României vor permite rusofililor din 
iară, să impue intervenția în contra Pu
terilor Centrale. Amenințările mau lip
sit de sigur, dar pe căt se pare au tre
cut timpurile, când cercurile competin- 
te din România se îndoiau de rezulta
tul războiului.

Niște succese rusești- trecătoare nu 
schimbă acest punct de vedere. Ententa 
pare a se teme că contra-ofensivă s’ar 
putea produce pe frontul oriental, care 
să nimiceasă și această ultimă, posîbb 
litate ca România să fie târâtă în răz
boi. De aceea întreaga presă pariziană, 
din ordin primit de sus, se dedă la ame
nințări fățișe și bine precizate, la adre
sa cai i ’otului Brăl anu. »L Echo de P - 
risc declară în Ir un articol referitor la 
România, că guvernele Ententa. au știut 
să supravegheze pe adversarii lor în 
Balcani și aceasta se va vedea în cu
rând. Aceasta este o amenințare direc
tă pentru România, căreia î: este re
zervată aceleași procedeie care au fest 
puse în aplicare în Grec'a.

Dai cu greu se va putea face la Bu
curești impresia ce această politică ur
mărește. Cari sunt mijloacele de care 
dispune Împătrita înțelegere spre a lua 
o hotărâre împotriva României? Ar pu
tea cei mult să-i facă oarecari neplă
ceri neînsemnate oprindu i importul 
mărfurilor. Dar și în aplicarea unor ast
fel de măsuri de represalii, Ententa tre- 
bue să procedeze cu oare care prudență. 
Șicanele pot fi ușor săgeata care rico
șează spre a lovi pe cel care a tras’o. 
Amenințările sunt tot atât de caracteris
tice penUu moi ala politica a Ententa, 
ca și procedeele întrebuințate în Grecia.

Un torpilor rus intră pe canalul ro- 
mân Salamgic

- Grănicerii român trag asupra vasului —
București, 1 Iulie. — Un torpilor rus, venind 

dela Ismail, a intrat aseară pe canalul Salamgic.
Fiind observat dc grănicerii români dela acel 

punct, vasul a fost somat să se oprească. Tor
pilorul nu s’a supus somațiunilor decât în mo
mentul când grănicerii au hcs mai înalte focuri 
de armă asupra lui. Vaporul rus de război a fost 
silit să acosteze în dreptul pichetului de grăni
ceri. Coma rdântul torpilorului a declarat ca vo
ind să se duca la Vâlcov, a intrat din greșeală 
pe canalul românesc.

Pentru a castă eroare, comandantul a cerul 
scuze șefului grămceiilor. După a.est? explica 
țiuni, vasul a fost lăsat să-și continue drumul 
pe brațul Chilia spre Vâlcov. Se afirma că un 
marinar rus de pe a el torpilor ar li fost rănit 
dc focurile grănicerilor.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu 
Tipografia »PoQQrMl Rcmâai, VIL, Uk^-ulta ib,

Magyar királyi államvasutak

146,288/916. sz.

Árverési h rdetmény,
A kézbesithetlen küldemények a vasúti űzlek 

szabályzat 81. pontja értelmében az alább fel
sorolt állomások teheráruraktáraiban délelőtt 9 
órakor, a következő napokon fognak azonnali 
készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni.

Arad állomáson 1916. évi julius hó 19-én.
Békéscsabán julius 13-án.
Brassóban julius 27-én.
Budapest dunaparti teher pu.-on julius 17-én.
Budapest—Józsefváros pu.-on julius 21-én.
Budapest nyugoti pu.-on julius 25-én.
Debrecenben julius 24-én.
Eszéken julius 18-án.
Fiúméban julius 25-én.
Győrött julius 14-én.
Kaposvárott julius 17-én.
Kassán julius 24-én.
Kolozsvárott julius 21-én.
Losonczon julius 18-án.
Miskolczon julius 19-én.
Nagyszebenben julius 26-án.
Nagyváradon julius 27-én.
Pápán julius 19-én.
Pécsett julius 25-én.
Pozsonyban julius 28-án.
Sátoraljaújhelyen julius 20-án.
Szabadkán julius 26-án.
Szatmár-Németiben julius 20-án.
Szegeden julius 24-én.
Szolnokon julius 13-án.
Tcmesvár-Józsefvárosban julius 28 án
Újvidéken julius 14-én.
Zágrábban julius 27-én.

Budapest, 1916. julius 19-én.

az igazgatóság;
Utánnyomás nem dijaztatik.

Dela admini-trația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Uka-utca 36, 
se poate comand", următoarele:

Cântece din războiu
(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai 
noui cântece din războiu, întitulata

Epistolia Domnului 
(carte legată) cu porto poștal 45 filerî.

Visul Maicii Domnului 
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri. 

„Dor și jale“
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postai.

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costă 1.50 cor., plus 10 fi
leri porto postai.

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. S. L. episco
pul Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 fileri;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor.
30 ideii.


